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KẾ HOẠCH

TỔ CHỨC CUỘC THI VIẾT “NÉT BÚT TRI ÂN” NĂM HỌC 2016-2017.




- Căn cứ kế hoạch công tác đoàn trường học năm học 2016-2017 của Đoàn trường THPT Bắc Trà My;
        - Căn cứ kế hoạch hoạt động của Đoàn trường THPT Bắc Trà My về nhiệm vụ công tác đoàn và phong trào thanh niên trường học tháng 11/2016 triển khai cho ĐVTN. Đoàn trường THPT Bắc Trà My xây dựng kế hoạch về Tổ chức cuộc thi viết “Nét bút tri ân” cụ thể như sau:             

  I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

1. Phát huy các phong trào thi đua học tốt trong tháng chủ điểm chào mừng kỷ niệm 34 năm ngày nhà giáo Việt Nam (20/11/1982-20/11/2016) qua đó giáo dục ý thức học tập, rèn luyện phấn đấu, phát huy truyền thống hiếu học của toàn thể đoàn viên thanh niên trong nhà trường.

2. Góp phần gìn giữ và phát huy truyền thống “Tôn sư trọng đạo”, tôn vinh những phẩm chất cao quý, những đóng góp, cống hiến của các thầy, cô giáo.

3. Góp phần tạo môi trường để học sinh rèn luyện kỹ năng viết. 

4. Chương trình cần được tổ chức rộng khắp, thiết thực trong đoàn viên, thanh niên, học sinh gắn với việc cụ thể hóa chương trình “Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ trường học ” và triển khai cuộc vận động “Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và tự sáng tạo”.
  II. NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC CUỘC THI

1. Tên gọi cuộc thi: Nét bút tri ân
2. Thông điệp cuộc thi: “Chia sẻ lòng tri ân!”
Trong cuộc sống, mỗi người đều được thầy cô giáo, người thân, đồng nghiệp, bạn bè giúp đỡ. Có khi sự giúp đỡ đó rất đỗi bình dị nhưng đã nâng đỡ, giúp ta vượt qua khó khăn, đạt được thành công, hạnh phúc. Điều đó có thể đã vừa trôi qua hay rất lâu rồi mà chúng ta không kịp cảm tạ, tri ân. Việc viết lại, viết về những con người với câu chuyện, sự việc đó rồi chia sẻ tạo sự lan tỏa trong xã hội những giá trị nhân văn tốt đẹp chính là sự tri ân sâu sắc. Hãy chia sẻ sự tri ân của mình với mọi người.

3. Đối tượng tham gia: là các Đoàn viên thanh niên trong nhà trường gồm các khối lớp 10 (10/4-10/11), lớp 11 (11/4-11/12) và lớp 12 (12/4- 12/9) 

4. Bài dự thi:

- Thể loại: bài văn xuôi kể về những kỷ niệm, cảm nhận, suy nghĩ  về một tấm gương thầy cô giáo mà chính bản thân mình đã được học hoặc biết đến. Câu chuyện và nhân vật trong bài viết phải có thật trên thực tế. Ngôn ngữ sử dụng trong các bài viết là tiếng Việt.

- Số lượng chữ: Bài dự thi không quá 1.500 chữ. Trường hợp viết tay: chỉ ghi trên một mặt giấy; trường hợp đánh máy: khổ giấy A4, font chữ Times New Roman cỡ chữ 13, mã Unicode, gõ tiếng Việt có dấu.

- Bài dự thi: là bài chưa được công bố trên bất kỳ phương tiện thông tin đại chúng hoặc các loại ấn phẩm khác. Người dự thi phải chịu trách nhiệm về tính trung thực của bài thi và các vấn đề liên quan đến tác quyền.
- Lớp nào có sử dụng bài viết đã được đăng tải trên mạng và các phương tiện thông tin đại chúng nào mà Ban tổ chức phát hiện ra coi như lớp đó không tham gia cuộc thi này và xem xét lớp tiên tiến lao động sau này.

- Các bài dự thi đạt giải sẽ được đăng tải trên Website của nhà trường tại địa chỉ http://thpt-bactramy.edu.vn/Post/Index/Net-but-tri-an và được thu âm trong chương trình phát thanh thanh niên.
5. Thể lệ cuộc thi: 

Mỗi Chi đoàn nộp một tập san được trang trí và có ít nhất 15 bài viết của các thành viên trong lớp.

- Một người dự thi có thể viết và gửi nhiều bài dự thi.

- Bài dự thi phải có đầy đủ các thông tin: họ tên, năm sinh, địa chỉ liên lạc, điện thoại, địa chỉ email (nếu có) của người dự thi.

- Cuộc thi chia làm 2 đợt chấm chọn ra các bài xuất sắc nhất và các lớp xuất sắc nhất trường theo các nội dung sau: Nội dung, văn phong, trình bày, tính thực tế.


+ Vòng 1: Chấm vào ngày 24/11/2016 để chọn ra các tập san và bài viết tiêu biểu lọt vào vòng 2. Vòng 1 số lượng giám khảo là 09 người (có Quyết định kèm theo).


+ Vòng 2: Chấm vào ngày 1/12/2016 để chọn ra các tập san và bài viết tiêu biểu xuất sắc nhất để trao giải thưởng. Vòng 2 số lượng giám khảo là 03 người (có Quyết định kèm theo).
- Kết quả sau mỗi lần chấm sẽ được công bố và trao thưởng vào giờ chào cờ ngày 5/12/2016.

6. Thời gian nhận bài và Cách thức gửi bài dự thi
- Thời gian nhận bài từ ngày 05/11/2016 đến hết ngày 19/11/2016..

- Đồng chí Bí thư chi đoàn lớp nộp tại Văn phòng đoàn trường cho thầy Quang , thầy Thành hoặc đ/c Vĩnh.
- Nếu bài viết đánh máy xin gởi về địa chỉ doantruong@thpt-bactramy.edu.vn.
  III. GIẢI THƯỞNG

1. Cơ cấu giải thưởng:

- Giải cá nhân: có 5 giải (01 Giải nhất, 01 giải nhì, 01 giải ba, 02 giải khuyến khích)

- Giải tập thể: có 6 giải (01 Giải nhất, 01 giải nhì, 01 giải ba, 01 giải sáng tạo, 02 giải khuyến khích) 

2. Giá trị giải thưởng:

a. Giải cá nhân:

- Giải nhất


: 100.000 đồng

- Giải nhì


:   70.000 đồng

- Giải ba


:   50.000 đồng

- Giải khuyến khích
:   30.000 đồng

b. Giải tập thể:

- Giải nhất


: 200.000 đồng

- Giải nhì


: 150.000 đồng

- Giải ba


: 100.000 đồng

- Giải sáng tạo

:   50.000 đồng
- Giải khuyến khích
:   50.000 đồng

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Đoàn trường chịu trách nhiện tham mưu cho BGH nhà trường thành lập Ban Chỉ đạo, Ban Tổ chức, Ban giám khảo cuộc thi.

- Xây dựng kế hoạch, thể lệ Cuộc thi triển khai đến các chi đoàn, các lớp và toàn thể học sinh đoàn viên thanh niên trong nhà trường.
- Tổ chức phát động Cuộc thi “Nét bút tri ân”.
- Cập nhật kết quả lên trang web, giới thiệu trong chương trình phát thanh thanh niên.
- Hướng dẫn, kiểm tra đôn đốc các lớp tham gia cuộc thi thường xuyến, đưa vào quy chế xếp loại thi đua lớp tiên tiến, kết quả rèn luyện đoàn viên.
Ban thường vụ  Đoàn trường đề nghị các chi đoàn, các lớp đặc biệt là các đồng chí Bí thư, lớp trưởng triển khai nội dung kế hoạch này nghiêm túc cho toàn thể học sinh trong nhà trường, tổ chức thành công cuộc thi. 


                
 DUYỆT CỦA CHI BỘ
   
          TM.BCH ĐOÀN TRƯỜNG

Nơi nhận:

                NHÀ TRƯỜNG 



       BÍ THƯ
- Chi bộ, BGH;
- GVCN,BCH đoàn 10,11,12;

- Huyện đoàn BTM (Để BC);
- Ban TTNTH tỉnh đoàn (Để BC);
- Lưu VP đoàn.

